Prova 3 — Matematica

RQUESTOES GBIETIVAS
N? DE ORDEM: N° DE INSCRICAO:
NOME DO CANDIDATO:

INSTRUGOESIPARAVAIREALIZACAGIDAIPROVA!
1. Confira os campos N° DE ORDEM, N° DE INSCRICAO e NOME, conforme o que consta na etiqueta fixada em sua
carteira.

2. Confira se 0 nimero do gabarito deste caderno corresponde ao constante na etiqueta fixada em sua carteira. Se houver
divergéncia, avise, imediatamente, o fiscal.

3.E proibido folhear o Caderno de Provas antes do sinal, as 9 horas.

4. Apos o sind, confira se este caderno contém 20 questdes objetivas e/ou qualquer tipo de defeito. Qualquer problema,
avise, imediatamente, o fiscal.

5. O tempo minimo de permanéncia na sala € de 2 horas ap6s o inicio da resolucéo da prova.
6. No tempo destinado a esta prova (4 horas), estaincluido o de preenchimento da Folha de Respostas.
7. Transcreva as respostas deste caderno para a Folha de Respostas. A resposta correta sera a soma

. N . . ~ . 13
dos numeros associados as proposicoes verdadeiras. Para cada questdo, preencha sempre dois "Y0)
alvéolos: um na coluna das dezenas e um na coluna das unidades, conforme exemplo ao lado: OO
guestdo 13, resposta 09 (soma das proposi¢des 01 e 08). L@@

8. Se desgjar, transcreva as respostas deste caderno no Rascunho para Anotacdo das Respostas ®%
constante nesta prova e destaque-o, para retir&lo hoje, nesta sala, no horério das 13h15min as . ®
13h30min, mediante apresentagdo do documento de identificagdo do candidato. ApGs esse periodo, O,
ndo havera devolucéo. g

9. Ao término da prova, levante o braco e aguarde atendimento. Entregue ao fiscal este caderno, a

Folha de Respostas e o Rascunho para Anotagéo das Respostas.

Corte nalinha pontilhada.

RASCUNHOIPARATANOTACGAGIDASIRESPOSTAS= PROVAS=VERAQ2011!

N’ DE ORDEM: NOME:

01 | 02 | 03 |04 )05 06 |07 |08 |09 10|11 ][22 )13 |14 |15 |16 | 17 |18 |19 | 20

—/A<\ UEM — Comissio Central do Vestibular Unificado
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MATEMATICA

| Questzo i

Sgjam A, B e C os vértices de um triangulo retangulo,
sendo A o angulo reto e AC medindo o triplo de AB.
Considererando agora os pontos D e E no segmento
AC, de modo que AD=DE =EC, e F sendo o ponto

meédio do segmento BC, assinale o que for correto.

01) cos(B):%.

02) Ostriangulos BDC e FEC sdo congruentes.
04) sen(BDC):g.
08) Ostriangulos EDF e BDF sdo semelhantes.
16) cos(EIfC)zg.

| Questao JJOB

Considere uma cidade com populagdo atual de 350000
habitantes dos quais 10500 estdo com suspeita de
infeccdo pelo virus da dengue. Esta cidade foi dividida
em trés regides: regido A com 80000 habitantes, regido
B com 130000 habitantes e regido C com o restante

dos habitantes. Considere, ainda, as seguintes

informagdes: 20% da populagdo da cidade j& estiveram

infectados pelo virus da dengue; naregido B, o indice de
suspeitas de infeccdo é 10% superior a média da cidade.

Baseando-se nessas informacfes, assinde o que for

correto.

01) O nimero de pessoas da regido B com suspeita de
dengue é de, aproximadamente, 4% da populacdo
total dacidade.

02) O nimero total de casos suspeitos de dengue nas
regibes A e C éde 6210.

04) A probabilidade de uma pessoa que ja teve dengue
estar no grupo dos suspeitos de infeccéo € menor ou
igual a 15%.

08) Se a populagdo da cidade aumenta 2% ao més e a
taxa de suspeitas de infeccdo permanece inaterada,
entdo, dagui a trés meses, 0 nimero de pessoas com
suspeita de infecgdo sera maior que 12000.

16) Se 15% da populacdo da cidade € de criancas e 15%
de pessoas tém mais de 50 anos, a probabilidade de
uma pessoa desses dois grupos estar no grupo
suspeito de infeccéo é de 10%.
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| Questzo iR

Consdere a seguinte fungio f(x)=42""*1 cijo
dominio é conjunto dos numeros reais. Com relacdo a
essa fungdo, assinale o que for correto.

01) O minimo dafungcdo f ocorreem x=0.

02) O conjunto solugdo da inequacdo f(x)<1 ¢é
S={X€R|—%<X<]}.

04) Para x=0, tem-se log,, f (x)=-2.

08) O conjunto solugdo da inequagdo f(x)>8 &

S={XGR|X<1_21/Z' %}.
16) log, f (1) ndo existe.

ou X>

| Questzo i

Duas matrizes quadradas A e B, de mesma ordem, séo
semelhantes, se existir uma matriz C, possuindo a mesma
ordem de A e B, de determinante ndo-nulo, tal que

A=C~1BC. Com relagdo a matrizes semelhantes, é

correto afirmar que

01) matrizes com determinantes distintos podem ser
semel hantes.

02) a matriz identidade de ordem nxn s6 é semelhante a
S mesma.

04) se A é semelhante a B, entfo, necessariamente, A? é
semel hante a B,

21 20 5
08) se C= e B= , entéo
11 0 1

1 3 1
C'BC= .
-2 0
16) se A é semelhante a B, ent&o, 2A € semelhante a 2B.
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| Questzo i

Um determinado funil de plastico tem a forma de um
tronco de cone cujas circunferéncias dos furos que o
delimitam possuem raios 2 cm e 0,5 cm, e a altura do
funil é de 6 cm. Considerando essas informactes, e
desprezando a espessura do funil, assinale o que for
correto.

01) O volume (capacidade) do funil € maior do que
30 cm®.

02) A &realateral do funil é superior a 60 cm?.

04) Se o funil estiver em posicdo vertical, com o furo
menor voltado para baixo e tampado, para encher o
funil até metade da atura com &gua, serdo
necessarios menos de 10 cm® de 4gua.

08) Se o funil foi obtido de um cone, removendo-se sua
ponta, a alturado cone original erade 10 cm.

16) A razdo entre as areas respectivas do circulo maior e
menor que formam os furos do funil éigual a 8.

| Questzo Y

Considere uma sala de aula composta por 48 alunos,

sendo 21 meninos e 27 meninas. Na primeira prova de

Matemética, 15 alunos da sala tiraram nota menor que 6,

sendo 8 meninos, e, na primeira prova de Lingua

Portuguesa, 12 alunos tiraram nota menor que 6, sendo

6 meninas. Dentre esses que tiraram nota inferior a 6,

houve ainda 3 alunos que ficaram com nota menor que

6 em ambas as disciplinas. De acordo com os dados

fornecidos, assinale o que for correto.

01) A probabilidade de um menino ter tirado nota menor
gue 6 em ambas as disciplinas é de 25%.

02) Escolhido a0 acaso um aluno (menino ou menina), a
probabilidade de este ter tirado nota maior ou igual a
6, em ambas as disciplinas, € de 50%.

04) A probabilidade de um menino ter tirado nota maior
ouigua a 6 em Matematica é é—i

08) Se 0os 3 aunos que tiraram nota menor que 6 em
ambas as disciplinas sd meninos, entdo a
probabilidade de uma menina ter tirado pelo menos
umanotamaior ouigual a 6 é de 100%.

16) A probabilidade de uma menina ter tirado nota menor

gue 6 em Matematica é %
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| Questzo il

Sabendo que r, s e t sdo trés retas no espago

tridimensional com r e s paraléeas distintas, assinde o

que for correto.

01) Se areta r € perpendicular a um plano o, entéo a
reta s também é perpendicular ao plano .

02) Se a reta t é concorrente com a reta s, entdo t
também é concorrente com areta r.

04) Se um plano B contém a reta s, entdo o plano f
também contém areta r.

08) Se a reta t € perpendicular a reta r, entdo t €
perpendicular ou ortogonal areta s.

16) Seastrésretas r, s et sdo paraelas distintas, entéo
existe um plano oo que contém as trés retas.

| Questao [l

Em um tridngulo ABC, sgjam t a medida do lado AB, u a

medida do lado BC, v a medida do lado AC, e sgja o a

medida do dngulo ABC, sabendo que t<u<v, assinale

o quefor correto.

01)5e%=%,entao u<2t.

ut

X

04) Se M é o ponto médio do lado AB, e os tridngulos
AMC e BMC sdo congruentes, entdo ABC € um
tridngulo isosceles.

08) Se o.=n/3rad, entdo v2 = (t+Uu)2 +tu .

02) A &reado triangulo ABC é menor ouigual a

16) Se t +v =2u e ABC é acutangulo, entdo u <%.
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| Questzo iR

O lucro de uma empresa em um periodo de 15 meses foi

modelado matematicamente por meio da seguinte funcéo

f(x) =ax?+bx+c, em que avaridvel x indicao mése

f(x) o lucro, em milhdes de reais, obtido no més x.

Sabe-se que no inicio desse periodo, digamos més zero, a

empresa tinha um lucro de 2 milhdes de reais, no

primeiro més, o lucro foi de 3 milhdes de reais; e, no

décimo quinto més, o lucro foi de 7 milhdes de reais.

Com base nessas informagfes, assinale o que for correto.

01) O lucro obtido no décimo quarto més foi igua ao
lucro obtido no oitavo més.

02) O lucro méximo foi obtido no décimo més.

04) O lucro maximo obtido foi superior a 7,5 milhdes de
reais.

08) O lucro da empresa nesse periodo de 15 meses
osciloude 2 a 7 milhdes dereais.

16) O gréfico da funcdo que modela o lucro € uma
parabola com concavidade para baixo.

 Questzo [N
3,33

Considerando dois nimeros complexos, z :—§+7i

na forma algébrica e w=23(cosO+isend) na forma
trigonométrica, onde 0<6<2x, assinde o que for
correto.

01) |z-w-§|=|w|3.

02) Se e:%, entdo w=z.

04) z% =271z.

—\10
08) Se 0=, entéo [uj _ 410,
2 w

16) W3-(E)3-(v_v)3-23‘=|w|9-|z|9.
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| Questzo [

E cada vez mais comum, em propagandas veiculadas em
revistas e outras midias, 0 uso de codigos QR. Um cédigo
QR é uma espécie de codigo de barras bidimensional, que
€ utilizado para armazenar informagdes diversas. Apos
codificada, a informacéo é armazenada sob a forma de
um mosaico quadrado quadriculado formado por
quadradinhos brancos e pretos, cuja dimensdo (nimero
de quadradinhos em cada linha e coluna) depende do
tamanho da informac8o a ser armazenada. Levando-se
em consideracdo as informagBes fornecidas e supondo
gue qualgquer coloracdo dos quadrados do mosaico pelas
cores preta ou branca forneca um codigo QR vadido, e
seus conhecimentos mateméticos, assinde o que for
correto.

01) E possivel construir exatamente 3200 codigos QR de
dimensdo 40x40 distintos.

02) O numero de codigos QR de dimensdo 17x17 que
possuem os quatro quadradinhos dos quais um
vértice € um vértice do mosaico, coloridos com a
mesma cor (preta ou branca) corresponde exatamente
a1/8 do total de mosaicos possiveis.

04)Se em um mosaico QR 10x10, 70% dos
quadradinhos sdo brancos e 30% sio pretos, a
probabilidade de, escolhendo-se a0 acaso dois
quadradinhos distintos, escolher dois da mesma cor é
inferior a 70%.

08) Se as cores dos quadradinhos de dois mosaicos QR
10x10 coincidem em exatamente 40% dos
guadradinhos e 60% dos quadradinhos cuja cor
coincide em ambos 0s mosaicos possuem a cor
branca, os quadradinhos pretos coincidentes em
ambos 0s mosaicos representam  16%  dos
guadradinhos de um mosai co.

16) SO € possivel construir, no maximo, dois mosaicos
distintos, de mesma dimensdo, de modo que
guaisquer dois quadrados com um lado em comum
possuam cores distintas.
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| Questzo [JEFR

Considere as fungdes f e g, ambas com dominio e
contradominio real, dadas por f(x)=5x—\/§e

g(x)=x?>-6x+1, para qualquer x real. A respeito

dessas funcdes, assinale o que for correto.

01) A imagem de qualquer nimero racional, pela funcéo
f, éum numero irracional.

02) A fungdo g possui umaunicaraiz real.

04) Ambas as fungdes séo crescentes no intervalo [0,+oof
do dominio.

08) O gréfico dafuncdo f o g é uma parabola.

16) Ambas as fun¢Bes possuem inversas.

| Questzo RN

Em um sistema ortogonal de coordenadas cartesianas
xOy, considere uma circunferéncia A, de centro C(1,)

gue contém aorigem O do sistema de coordenadas e sgja
A 0 outro ponto de interseccdo de A, com o eixo Oy.

Agora, considere um circunferéncia 1, com centro na
origem O, cujoraio €odobrodoraiode A, esgam B e
D os pontos de interseccdo de A, com o eixo Ox.
Considerando que 1=314 e «/E =1,41 e asinformagbes

expostas, assinale o que for correto.
01) A area limitada pela circunferéncia 2., € o dobro da

arealimitada pela circunferéncia 2, .

02) As circunferéncias A, e A, s30 tangentes no ponto
E(22).

04) A &rea do tridngulo ABD é maior do que a érea
limitada pela circunferéncia A, .

08) A equacdo geral (ou normal) da circunferéncia 2, €

X2 +y2—2x-2y=0.
16) As areas dos tridngulos COB e COD sdoiguais.
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| Questzo [N

Jodo e Pedro decidiram treinar para competir na Corrida
de Sdo Silvestre, mas cada um estd fazendo um
treinamento diferente; Jodo est4 correndo 40 minutos
por dia e consegue percorrer uma distdncia de 6 km em
cada dia; ja Pedro esté correndo 30 minutos por dia, do
seguinte modo: no primeiro dia, ele percorreu uma
distancia de 3 km, no segundo dia percorreu 3,5 km, no

terceiro dia percorreu 4 km, assim sucessivamente até o

décimo quinto dia, e reinicia 0 processo percorrendo,

novamente 3 km. Com essas informagdes, assinale o que
for correto.

01) A sequéncia numérica formada pelas velocidades
médias de Pedro, nos quinze primeiros dias de
treinamento, forma uma progressao geométrica.

02) No quarto dia, a velocidade média que Pedro correu
foi igual avelocidade média que Jo&o correu.

04) No décimo dia, Pedro percorreu a distancia de 7,5
km.

08) A distancia total percorrida por Pedro, desde o
primeiro até o décimo terceiro dia, foi a mesma
percorrida por Jodo no mesmo periodo.

16) A diferenca entre as distancias totais percorridas por
Pedro e Jodo, nos quinze primeiros dias de
treinamento, € maior que 10 km.
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| Questzo JEER

Uma empresa embala quatro tipos de produtos: A, B,C e

D. Cada um desses produtos tem um prazo de validade
diferente do outro, obedecendo as seguintes relagdes. o
1
3
prazo de validade do produto C; o prazo de validade do

produto B tem um prazo de validade maior que o

produto D é % do prazo de validade do produto A; o
prazo de validade do produto C ¢é g do prazo de
validade do produto A. Entenda-se como prazo de
validade o nimero de dias entre a data na qual o produto
foi embalado e a data méxima para a sua utilizacdo. Com
base nessas informagdes, assinale o que for correto.

01) Se o produto C tem prazo de vaidade de 60 dias,
entdo o prazo de validade do produto A é de 100
dias.

02) O prazo de validade do produto D é menor que o
prazo de validade do produto C.

04) O produto A é 0 que possui maior prazo de validade
dentre os quatro produtos.

08) A soma dos prazos de validade dos produtos A e C
€ maior que soma dos prazos de validade dos
produtos B e D.

16) Se o produto B tem prazo de validade de 80 dias,
entdo o produto D tem prazo de validade de 75 dias.

| Questao TR

Considerando o] seguinte polinbmio
p(x) = (ax? + x + 2)(bx +¢) , em que a,b, ¢ sd ndmeros
reaise b =0 em relacdo & equacdo polinomial p(x) =0,
assinale o quefor correto.
01)Se c=0 e a>%, entdo a equagdo tem duas raizes
nao reais.
02) A equagéo tem pelo menosumaraiz real.
04) Se a<0, entdo aequagdo terdtodas as raizesreais.
08) Se a=b=1 entdo as raizes da eguagdo sdo:
~1.i7 ~1_ 7
Xl=7+7, X2 27—7 e X3 =—C.
16) Se a=b=c=-1, entdo a equacdo terd trés raizes
distintas.
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| Questzo [N

Sobre uma circunferéncia com raio de 6 cm, marcam-se

os pontos A, B e C, equidistantes entre si, e um ponto D

diferente dos anteriores. Sobre essa situacdo, € correto

afirmar que

01) a area do tridngulo ABC supera metade da &rea do
circulo delimitado pela circunferéncia na qual ele esta
inscrito.

02) o tridngulo ABD possui, hecessariamente, &rea menor
do que ado tridngulo ABC.

04) o tridngulo ABC éisbsceles.

08) se o triangulo ABD é isdsceles seu maior lado € o
lado AB.

16)a &ea da circunferéncia € menor do que
100 cm?.

| Questzo I

Uma piramide ABCDE possui base quadrada ABCD e o

vértice E é equidistante dos demais vértices. Sgja O a

intersecdo das diagonais do quadrado ABCD, assinale o

que for correto.

01) Todas as faces triangulares dessa pirémide sdo
tridngulos isdsceles.

02) Se o comprimento do segmento OE é igua ao
comprimento do segmento OA, todas as arestas da
pirdmide possuem 0 mesmo comprimento.

04) Se o comprimento de OE ¢é @ vezes 0
comprimento do lado do quadrado ABCD, a &rea da
face triangular ABE é maior do que a &reade ABCD.

08) Se dobrar-se a medida do lado do quadrado e reduzir-
se pela metade a medida da dtura relativa a base
quadrada, o volume da pirdmide permanecerda
constante.

16) Se o volume da pirdmide, em centimetros cubicos, €
numericamente igual a area do quadrado ABCD, em
centimetros quadrados, a altura da pirémide é 3 cm.
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| Questzo KR

Em um sistema ortogonal de coordenadas cartesianas
xOy, considere trésretas: r; areta que contém os pontos

(2,0) e (0,2); r, dada por sua equacdo na forma

%gmentéria%—%zl ergiax+y-4=0 enmque o €

algum numero real. Em relacdo ao exposto, assinae o
que for correto.
_8
01) Se a= 3
mesmo ponto.
02) Asretas r; e r, sdo perpendiculares.

entdo as trés retas se interceptam em um

04) Se a=3, entdo a area do tridngulo formado pelas
interseccOes das retas, duas aduas, € 2u.a..

08) N&o existe nimero real o. de modo que asretas r, e
r; sejam paralelas.
16) Para a.=2, o angulo agudo entre asretas r,, e r; €

2
de 75°.

| Questao

Um nUmero natural é chamado quadrado perfeito, se ele

for o quadrado de algum nimero natural. Sabendo disso,

assinale o quefor correto.

01) Existem quadrados perfeitos cuja diferenca & 730.

02) Todo quadrado perfeito que € mdltiplo de 7 é
multiplo de 49.

04) A multiplicagdo de um quadrado perfeito por outro
guadrado perfeito € sempre um quadrado perfeito.

08) O resultado da soma de quadrados perfeitos € sempre
um quadrado perfeito

16) 1025710 é um gquadrado perfeito.
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MATEMATICA — Formuldrio

sen(x +y) = sen(x)cos(y) + sen(y)cos(x)

Lei dos senos:

©
‘= a _ b ¢
£  |cos(xty) = cos(x)cos(y) F sen(x)sen(y) sen(A) sen(B) sen(C)
o
.é’ tg(x +y) = icg(;()(i)ttg((y)) Lei dos cossenos:
= Ty & = b?+ 2 — 2bc-cos(A)
© P .=n
o \g n | C _ n!
28 |po __nN nr(n-nr
\g _% n,r (n - r)l n o
<E (a+b)"=>C, a"'b
@) i=0
Comprimento dacircunferéncia. C=2nR
, A-dD
Areado losango: A = 2 Volume do paralelepipedo: V=B.h
) + Volume do cubo: V = &
© | Areado trapézio: A = (b+Bh
9 2 Volumedo prisma: V=B -h
s 2 A 1 CA = P2 '
g a éreado circulo: A =R Volume da piramide; V= th
S Arealateral do cilindro: A = 2zRh
8 © R Volume do cilindro: V = nR*h
& | Areado setor circular: A =% R2h
o 2 Volume do cone: V =T
Arealateral do cone: A =RG 4
) _ _ Volume daesfera: V == nR3
Areada superficie esférica: A = 4nR? 3
Areatotal do tetraedro regular: A= v/3a°
Progressdo Aritmética (P. A.): Progressdo Geométrica (P. G.):
a =aqgh-1
é a,=a;+(n-Dr n =%
0 n
7 a; —4q
O +a_)n S = ,q=1
S g @trapn et
o : 2
> 2
» =m-|q <1
Ponto Médio do segmento de extremidades | Distancia de um ponto P(x ,y,) aretar: ax + by + ¢ =0:
- A( X1, Y1) €B (X2, ¥2):
S X, +X_ Y. +Y
= 17 %2 Vi,
& M( > ] 0. :‘ax0+byo+c
N
j‘é Areado triangulo de vértices va? +b?
£ | P&y, QX,Y,) e RXg,Y,):
s
8 1 1N
A=§|D|, ondesz2 Y5
X3 Y3
Converséo 3
de 1 m°=1000(
unidades
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